

# 我市大气污染防治行动计划出炉

本报讯(记者曹爱方 通讯员陈晓众)笔者昨天从市环保局获悉,《宁波市大气污染防治行动计划(2014—2017年)》出炉,并定于6月30日起施行。这是我市为改善群众生活环境、解决PM2.5污染及灰霾和雾霾问题而采取的一项重大举措。

为有效解决当前突出的大气污染问题,我市大气污染防治行动计划的总体目标是:以能源结构调整、工业企业污染治理、机动车污染防治、扬尘治理等为重点,实施二氧化硫(SO<sub>2</sub>)、氮氧化物(NO<sub>x</sub>)、颗粒物(PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>)、挥发性有机物(VOCs)、扬尘等多污染物的协同控制,积极倡导绿色

## 市领导会见“两会两展”嘉宾

本报讯(记者杨绪忠)昨天,市委常委、组织部部长杨立平会见了意大利罗马索菲亚股份有限公司董事长郑秀琴率领的欧洲侨团一行。郑秀琴一行拟在象山投资30亿元建设索菲亚养生小镇,并在东部新城建设欧洲侨商大厦。

本报讯(记者杨绪忠)昨天上午,副市长王仁洲会见了中国航天科工集团总经理助理于滨一行,对其来甬投资表示欢迎。

本报讯(记者周曩)昨天上午,副市长洪嘉祥会见了中国人民对外友好协会秘书长李希奎。双方表示愿意共同推动宁波与国外城市间的经贸合作与文化交流。

本报讯(记者俞永均)昨天下午,副市长洪嘉祥会见了来甬参加中国宁波—中东欧国家商协会商务合作大会的嘉宾。

本报讯(记者张燕)昨天,副市长洪嘉祥会见前来参加浙洽会的新加坡丰树集团中国区CEO卢仕一行。丰树集团拟在宁波设立一个现代服务业产业园。

## 39个项目落户宁波象保合作区

本报讯(记者杨绪忠 通讯员周红梅)昨天上午,宁波象保合作区投资环境推介暨项目签约仪式上,航天科工工业投资项目等39个项目落户宁波象保合作区,为合作区开发建设打下坚实的产业基础。其中外资项目14个,投资总额2.4亿美元。副市长王仁洲出席签约仪式。

此次签约象保合作区的项目包括:航天科工工业投资项目、侨商产业园项目、亚洲阳光海港城项目、浙江围垦项目等。此外,中国工商银行等8家金融机构也分别同象保合作区管委会签订投融资战略框架协议,明确将在金融授信、投融资创新、融资服务等方面给予象保合作区开发建设大力支持。

## 宁波与中东欧国家教育战略合作全面启动

本报讯(记者易鹤 通讯员陆灵刚)宁波与中东欧国家全方位、多层次、宽领域的教育战略合作拉开序幕。昨天,首届中国宁波—中东欧国家教育合作交流启动。除此前宁波与保加利亚瓦尔纳市签订教育战略合作协议外,再签21项教育合作协议,并宣布正式设立中东欧国家留学生专项奖学金,以吸引中东欧国家学生来甬留学。

会上,宁波大学、宁波中学、宁波市国际交流协会等12所院校、协会与中东欧7国的13所院校、基金会等签订了21项教育合作协议,涉及教育网络合作、资源共享、联合培养等。我市还为中东欧国家留学生提供3万元至6000元不等的奖学金,并为首批获奖留学生颁发证书。

据悉,宁波已与中东欧7国中的9所高校、3所中小学建立了合作交流关系。目前,有来自中东欧7个国家的23名学生在宁波留学,宁波院校累计选派了100多名师生赴中东欧国家学习、交流。

副市长张明华出席活动并致辞。

## 中国宁波—中东欧国家投资环境说明会举行

本报讯(记者俞永均 通讯员蒋乐曼)昨日,中国宁波—中东欧国家投资环境说明会举行,来自斯洛伐克、克罗地亚、斯洛文尼亚、匈牙利、保加利亚等国家的政府机构和投资促进机构作了投资环境推介。市政协副主席崔秀玲到会致辞。

为推动我市民营企业到中东欧国家进行投资合作,组委会特别邀请德勤会计师事务所、北京大成律师事务所、国家开发银行、中国出口信保等中介机构,在现场为有走出去意向的企业提供法律、税务、融资、保险等一站式咨询服务。推介会后,匈牙利等国家参会企业携投资项目与宁波企业进行了对接交流,主要包括环境工程、家用电器、玻璃制造、医疗器械、LED灯具等行业。

## 到2017年底前,我市60万千瓦以上燃煤发电机组要求全部达到燃气标准;到2015年,市中心城区在绕城高速构成的封闭圈内全面实施黄标车及无标车区域限行

低碳生产生活方式,建立健全我市大气污染防治联防联控管理机制。到2017年,我市空气质量明显好转,优良天数逐年提高,细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)年均浓度比2013年下降18%以上,市中心城区降尘强度比2013年下降20%以上。

为实现这一目标,我市在划定区域生态保护红线的同时,将严格项目准入:新、扩、改建排放二氧化硫、氮氧

化物、工业烟粉尘、挥发性有机物等大气污染物的项目,实行区域内现役源2倍削减量替代,耗煤建设项目实行1:1.1的煤炭减量替代。除向区域集中供热的热电联产项目外,禁止审批新(扩)建燃煤发电项目。除规划聚集区外,城市建成区、市辖区禁止新(扩)建石化、化工、建材等行业中的高污染项目。

在工业污染治理方面,我市在继续

实施脱硫脱硝工程的同时,到2017年年底前,现有燃煤火电(热电)机组基本完成烟气清洁排放技术改造,我市60万千瓦以上燃煤发电机组要求全部达到燃气标准。完成印染、炼化、化工等11个主要行业及液化仓储行业的VOCs整治,基本建成VOCs污染防控体系。

在城市综合管理方面,我市将在控制道路扬尘的同时控制建设扬尘。到

2017年,全市主城区落实扬尘污染防治措施的建设工地持续达到100%。加大对城郊、城乡接合部等重点区域垃圾露天焚烧行为的打击力度,杜绝垃圾露天焚烧现象。

在完善机动车污染防治方面,我市将加快淘汰黄标车,扩大限行区域,提升燃油品质。2014年年底前,全面供应符合国家第四阶段标准的车用柴油;2015年年底前,全面供应符合国家第五阶段标准的车用汽、柴油。到2015年,市中心城区将在绕城高速构成的封闭圈内(不包括绕城高速)全面实行黄标车及无标车区域限行,并开展机动车排气监督抽测。

## “小国家蕴含大商机”

# 甬企投资中东欧正当时

本报记者 俞永均 通讯员 蒋乐曼

离深入了解中东欧国家搭建了平台。来自斯洛伐克、克罗地亚、斯洛文尼亚、匈牙利、保加利亚等国家的政府机构和投资促进机构,其声情并茂的发言吸引了与会者目光。

中东欧地区紧靠西欧市场,直达巴尔干市场并延伸到独联体内欧洲国家和北非市场。由于处于特殊的地理位置,中东欧国家正在成为中国产品陆路进入欧洲的重要门户。

“克罗地亚总人口不到450万,国家非常小,但我们处于东欧中心位置,花2至3个小时就可以飞抵欧洲任一城市。”克罗地亚经济联合会投资部副主任斯维特拉娜说,“去年,克罗地亚从中国进口了7亿多美元商品,但出口额只有

7000万欧元,充分说明这个小国家的市场潜力。”

来自市外经贸局的资料显示,2013年,宁波对中东欧16国实现进出口22.7亿美元,同比增长5.4%。到今年4月底,全市累计批准在中东欧国家投资设立35家工厂和贸易机构,核准中方投资额2012万美元,包括灯具、轴承、汽配等企业。

“我们认为,目前宁波与中东欧国家的经贸往来是一个良好开端。未来,双方可以在进出口贸易、展会、工程基础设施、旅游、教育等方面开展更加深入的合作,尤其是走出去到中东欧投资,宁波可以有所作为。”市外经贸局局长俞丹桦表示。

专家建议,宁波企业走出去投资中东欧国家过程中,不妨扬长避短,谋求发展和比较优势。市政府发展研究中心副主任方建新表示,目前宁波的家电、纺织服装等传统产业和造船、装备制造等新兴产业已具有较高的技术水平和出口优势,具备了“走出去”的条件。而中东欧各国在农业、畜牧业和种植业等领域发展较快,宁波企业可向中东欧各国食品加工业、农牧业等领域投资,实现互利共赢。

“小国家蕴含大商机。”正如斯洛伐克驻上海总领事馆商务领事米查所说,作为新兴市场的中东欧国家,借助特殊的地理位置和政策东风,未来必将展现蓬勃商机,值得甬企去开发和拓展。

## 宁波会务保障工作受好评

本报讯(记者周曩)中国—中东欧国家经贸促进部长级会议在宁波圆满落幕。前天下午,中国商务部部长高虎城与中东欧16个国家经贸部长或代表集体出席新闻发布会,介绍会议成果,并答记者问。高虎城表示,这次会议的气氛十分积极、友好,凝聚了合作共识,明确了合作方向,会议取得了预期成果。相信本次会议将对进一步深化中国与中东欧国家经贸合作起到积极的推动作用。

这次会议是迄今在宁波举办的最高级别的国际性会议,宁波的会议服务保障工作获得了各方好评。“大家对宁波的会务硬件设施和软件服务非常赞赏。”商务部欧洲司司长孙永福在新闻发布会后接受记者采访时表示,宁波是一个开放城市,对于加强与欧洲的合作特别是与中东欧的合作非常热情。比如免

费为中东欧国家提供展位,之前还派出6个代表团到中东欧国家广泛宣传。开展的交流活动不限于经贸合作,覆盖到文化、教育、科技、旅游等多个领域,还与中东欧国家城市建立友好关系。相信这样的交流,对于宁波今后加强与欧洲国家特别是中东欧国家之间的合作会起到非常重要的推动作用。商务部也会继续为宁波深化对外开放、加快推进城市国际化提供支持和帮助。

“宁波是一个非常美丽的城市,前两天忙于布展,只看到宁波的夜景,灯火辉煌、十分漂亮,希望之后有时间走走看看。”带领多家企业前来参加中东欧国家特色产品展的保加利亚中小企业发展局负责人瓦利亚·波娃说:“宁波的会务组织工作非常有效率,无论是吃住行还是布展参会,我们都感受到了周到细致的服务,下次肯定还会再来。”

## 甬企抛80余引智项目 过半有人“接招” 来甬服务的洋专家八成是志愿者

本报讯(记者周琼 通讯员任社)昨天一早,满头银发的兰德龙·吉就来甬到浙洽会海外高层次人才智力洽谈会现场,他所代表的法国专家咨询协会和宁波结缘已有20余年。作为这个协会的中国部部长,兰德龙·吉昨天的主要工作就是接洽我市乃至我省诸多企业的具体需求,在面对面沟通之后,把对口的专家带到浙江,带到宁波,为企业“开方诊断”。

兰德龙·吉告诉记者,法国专家咨询协会的成员主要来自法国相关企业、政府机构和科研院所,成员具有丰富的理论和实践经验,他们的服务领域包括农业、纺织、皮革、塑料等多个方面,成员提供服务不收取任何报酬。说起将法国的专家带到中国,兰德龙·吉一脸自豪,近年来他们每年都会帮助中国企业完成上百个引智项目,山东和浙江是“抢专家”最

热的两个地域。

来洽谈会现场“抢专家”的不少是尝到过甜头的企业主。来自衢州龙游的浙江德辉食品有限公司董事长蓝锦国,就是一早来开元大酒店的洽谈会现场“蹲守”的。他告诉记者,去年他在海外高层次人才智力合作洽谈会上跟德国高级专家组织交流后,很快一位德国专家就来到了龙游,在德待了两周,解决了产品保鲜期和品质不够稳定的技术难题。而请来这位洋专家,除了提供往返路费和食宿等必要费用外,蓝锦国几乎没花钱。因为这些洋专家都是退休之后的“志愿者”,义务为企业服务的。

记者了解到,在浙洽会海外高层次人才智力合作洽谈会上,甬企抛出的80多个引智项目,过半有专家“接招”。而昨日达成的专家引智项目中,80%以上的专家是为企业提供免费服务。

## 跨境海淘,没有想象中难

本报记者 包凌雁 通讯员 张莹

跨境购与海淘有什么区别?跨境购的货品如何保持最新鲜?如果买了东西不喜欢可以退货吗?昨天,2014中国(宁波)跨境贸易电子商务发展论坛举行。论坛现场,早到的嘉宾并没有闲着,因为会场设置的“在线购物体验区”着实让人过了一把“海淘”瘾。

“宁波版海淘”从去年11月开始试运行,目前海关已经审核4万

多票,货值1300多万元,进口业务量跃居全国首位,来自全国各地的1.8万名消费者通过跨境平台进行了商品购买。

日本的尿不湿、新西兰的牛奶、法国的巧克力、瑞士的饼干、马来西亚的咖啡、德国的厨具、美国的米粉……在体验区内应有尽有。此外,现场还配备了专人讲解跨境阳光网购流程,很多与会者表示跨境网购其实一点也不

复杂。

在体验区,宁波国际物流发展有限公司展示了宁波跨境贸易电子商务的统一平台——“跨境购”。“我们是一个服务和组织的平台,不参与商品的运营,保证了公平和公正。凡是属于跨境购范畴的商品,页面上都冠有‘跨境购’三个字,只有购买了这些产品,才能享受免税政策。”工作人员仔细地指导着嘉宾一步步往下操作。

## 市档案馆展出宁波对外开放30年史料

本报讯(记者王佳 通讯员曹爱君 毛芳芳)昨天,“中国对外开放的宁波记录——宁波成为‘全国首批对外开放城市’30周年档案史料展”在市档案馆开展,一大批珍贵史料档案与公众见面。市领导王剑波、翁鲁敏、陈炳水出席了开展仪式。

30年前,在改革开放总设计师邓小平同志“把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波”的号召下,宁波开启对外开放快车道,从此宁波步入了加速发展的快车道。

第一条开辟的境外航线、第一条洲际集装箱直达航线、第一家拥有进出口经营权的私营企业、第一家海外贸易中心……30年对外开放,“宁波记录”以图文并茂的形式,呈现着宁波在经济建设、综合实力、人民生活、城市面貌等方面的成就。

据了解,本次展览免费向市民开放,展出时间即日起到6月29日,上午9:00—11:30,下午2:00—5:00,休息日照常。

## 我市推进中小微企业“安康杯”竞赛活动

本报讯(黄佳颖 周曩 周洁)昨天下午,宁波市中小微企业“安康杯”竞赛现场推进会在慈溪举行。市人大常委会副主任、市总工会主席苏利冕出席并讲话。

会议提出,全市所有乡镇(街道)在三年内90%村联合工会或工会联合会参加“安康杯”竞赛,中小微企业参赛面每年提高10%以上,努力实现“两个提高”、“三个为零”,即提高参赛覆盖面、提高竞赛实效性,确保参赛企业实现安全生产死亡事故为零、重伤事故为零、职业病发生率为零的目标。

## 新加坡籍货轮危化品泄漏致海洋污染

宁波海事法院调处赔偿670万元

本报讯(记者董小芳 通讯员王舜华)近日,宁波海事法院成功调处了福建省海洋与渔业厅针对新加坡籍“BARELI”轮因事故致海域污染提起的海洋环境污染公益诉讼案。据悉,本案系《民事诉讼法》修改后,宁波海事法院审理的首例公益诉讼案件。

2012年3月,“BARELI”轮在福州兴化湾江阴港附近海域发生触礁搁浅沉船事故,导致大量燃油和船载有机氯农药等危化品泄漏入海,造成事故海域受污染,海洋生态受损。2013年9月,福建省海洋与渔业厅向宁波海事法院提起诉讼,主张赔偿共计3297万元。

“庭审中双方交锋异常激烈。”主办法官张刚说,经过长达2个月的协调,双方最终达成了调解方案,肇事方向索赔方赔偿主张金额的20%即670万元人民币。

## 节能新品惹人眼



海曙区2014年“节能宣传周”启动仪式暨“节能环保科普知识展”近日在天一广场举行,通过现场展示20余项日常节能新技术、新产品,向市民普及节能减排小窍门,提高公众的节能、环保、绿色、低碳意识。图为展示的一款“台面嵌入式”全自动智能家庭餐厨垃圾处理器引起市民极大兴趣。

(胡建华 鲍婷婷 陈栋 摄)

## 关于举办“美丽宁波——档案记忆”摄影大赛的启事

为全面记忆宁波市在打造“书香古今、港通天下”名片中取得的成就,配合“6.9国际档案日”宣传发动,宁波市档案馆、宁波日报总编室图片中心决定联合举办“美丽宁波——档案记忆”摄影大赛。

- 一、作品选题**  
用于记忆宁波不同时期的经济、文化、社会、生态等方面建设历程和成果的所有作品,详见宁波档案馆、宁波日报总编室图片中心决定联合举办“美丽宁波——档案记忆”摄影大赛。
- 二、作品要求**  
1、电子文件长边不得少于4000像素,分辨率大于300dpi,以Jpg或Tif格式储存。图片文件名标注方法:题目(可附简要说明)+作者姓名+联系电话。  
2、所有图片必须保持真实性,不得进行二次创作、加工。  
3、数量不限,单幅、组照均可,组照3—6张且按一幅计算。
- 三、评奖办法**  
1、作品征集时间自即日起到11月30日止。12月上旬由主办单位邀请有关专家组成评委会进行评奖,12月中下旬分别在宁波档案馆、“宁波档案征集”微信公众号上公布评选结果。  
2、参赛作品报送办法(三选一且不得重复):A、宁波市档案

馆图片库http://www.nbdaj.gov.cn/datk上传;B、用光盘或U盘寄送至宁波市解放北路69号征集编研处,邮编315010;C、微信公众账号请添加“宁波档案征集”或手机扫描下方二维码关注上传。

- 宁波市档案馆图片库、长期征集档案征集信息平台今后将以收藏、收购、接受捐赠等方式长期征集档案图片集。
- 四、奖项与奖励**  
1、最佳图片奖5名:证书各一,奖金各2000元;  
2、优秀图片奖10名:证书各一,奖金各1000元;  
3、入选奖若干名:奖金各200元;  
4、未获奖图片,如被收藏,主办方按幅(组)40元支付稿酬。
- 五、特别提示**  
1、参赛者对其选送的作品拥有著作权,并负责相应法律责任。  
2、所有参赛作品恕不退还。主办方享有对获奖及收藏作品的保存和无偿使用权,有权用作本部门放大展出、画册编印、对外宣传等非商业用途,且不再另付稿酬。  
3、凡参赛者视同承认本启事中的规定,解释权归属主办单位。



宁波市档案馆  
宁波日报总编室图片中心